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«Όλες διαφοροποιηµένες. Τη σκάλα που πάει στο υπόγειο πάντα την 
κατεβαίνοµε. Είναι αυτό το κατέβασµά της που συγκρατούµε στις αναµνήσεις, 
είναι το κατέβασµα που χαρακτηρίζει τον ονειρισµό της. Τις σκάλες που 
ανεβαίνουνε στο δωµάτιο τις ανεβαίνοµε και τις κατεβαίνοµε, είναι µια πιο 
συνηθισµένη οδός. Είναι µια καθηµερινή οδός... Τέλος, τα σκαλιά της σοφίτας, 
τα πιο απότοµα, τα πιο σαρακοφαγωµένα, πάντοτε τ’ ανεβαίνοµε. Είναι τα 
σηµεία της ανύψωσης προς µια πιο γαλήνια µοναξιά».1   
 
 Το παραπάνω απόσπασµα µας επιτρέπει να ανιχνεύσουµε µία διαφορετική 

και ταυτόχρονα ενδιαφέρουσα πτυχή του ρόλου που οι κλίµακες παίζουν στο 

δοµηµένο χώρο. Ο συµβατικός ρόλος µίας σκάλας περιορίζεται στην εξασφάλιση 

της κατακόρυφης επικοινωνίας µεταξύ των διαφορετικών επιπέδων ενός κτιρίου. 

Ασφαλώς στο σηµείο αυτό, οφείλουµε να σηµειώσουµε, ότι µε τη χρήση του όρου 

συµβατικός δεν υπάρχει καµία πρόθεση απόδοσης σηµασίας µικρότερη από την 

πραγµατική, όσον αφορά στην εν λόγω λειτουργία. Πιο συγκεκριµένα, υπάρχει µία 

πληθώρα απαιτήσεων και προδιαγραφών που πρέπει να καλύπτονται -και για τις 

οποίες θα γίνει εκτενής αναφορά στη συνέχεια-, έτσι ώστε να επιτυγχάνεται η οµαλή 

µετάβαση από τη µία στάθµη του κτιρίου στην άλλη. Από την άλλη µεριά όµως, η 

σκάλα ως στοιχείο σύνθεσης του δοµηµένου χώρου και οι επιδράσεις που δύναται 

να έχει στον τρόπο µε τον οποίο ο χρήστης αντιλαµβάνεται το περιβάλλον του, είναι 

κάτι στο οποίο αξίζει να στρέψουµε το βλέµµα µας. 

 

 
ΟΙ ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ ΤΩΝ ΚΛΙΜΑΚΩΝ 
 Όπως έχει ήδη προαναφερθεί, η µετάβαση από τη µία στάθµη ενός κτιρίου 

στην άλλη αποτελεί ιδιαίτερα απαιτητική διαδικασία, τόσο όσον αφορά στην 

κατασκευαστική, όσο και στη λειτουργική αρτιότητα του µέσου µετάβασης –δηλαδή 



της κλίµακας. Το τελευταίο είναι άρρηκτα δεµένο µε το γεγονός, ότι εξ’ ορισµού η 

σκάλα αποτελεί χώρο κυκλοφορίας. Εάν λοιπόν συνυπολογίσουµε τους κανόνες 

από τους οποίους οφείλουν να διέπονται οι χώροι κυκλοφορίας γενικά, καθώς και 

τις δυσκολίες, οι οποίες εγείρονται αυτόχρηµα, λόγω της αλλαγής επιπέδου στην 

περίπτωση των κλιµάκων, είναι δυνατό να σχηµατίσουµε µία πρώτη εικόνα για τις 

παραµέτρους που καθορίζουν τόσο τον σχεδιασµό, όσο και την υλοποίηση των 

τελευταίων. Συνοπτικά µπορούµε να αναφερθούµε στις απαιτήσεις χρήσης και 

ασφάλειας κατά την χρήση, στις αισθητικές απαιτήσεις και τέλος σε αυτές της 

αντοχής.   

 Ως αφετηρία της παρούσας διερεύνησης θα χρησιµοποιήσουµε τις 
λειτουργικού χαρακτήρα απαιτήσεις των κλιµάκων, οι οποίες κατά κύριο λόγο 
είναι απόρροια των ιδιαιτεροτήτων που παρουσιάζει ο ευρύτερος χώρος στον 
οποίο οι τελευταίες εντάσσονται. Στη συγκεκριµένη περίπτωση, όταν 

αναφερόµαστε στις ιδιαιτερότητες του χώρου που πλαισιώνει µία σκάλα, ουσιαστικά 

γίνεται λόγος για τις χρήσεις τις οποίες ο τελευταίος φιλοξενεί, καθώς και για τους 

περιορισµούς που δύνανται να επιβάλλουν τόσο η οργάνωσή του, όσο και οι 

διαστάσεις του. Παραδείγµατος χάριν, διαφορετικού εύρους σκάλα απαιτεί ένα 

δηµόσιο κτίριο σε σχέση µε µία κατοικία, καθώς στην πρώτη περίπτωση, η κλίµακα 

οφείλει να αναλαµβάνει ταυτόχρονα κινήσεις διαφορετικής κατεύθυνσης, από 

αυξηµένο αριθµό χρηστών. Αντίστοιχα, θα αποφύγουµε να χρησιµοποιήσουµε µία 

κυκλική σκάλα προκειµένου να εξυπηρετήσουµε τη συχνή µεταφορά αντικειµένων 

µεγάλου όγκου. Αρχίζει λοιπόν να διαφαίνεται ότι η εκάστοτε κλίµακα είναι δυνατό 

να αποτελεί ένα είδος ταυτότητας για το χώρο στον οποίο εντάσσεται. 
 Προκειµένου να δώσουµε απάντηση στο ζήτηµα της µετάβασης από τη µία 

στάθµη ενός κτιρίου στην άλλη, µπορούµε να επιλέξουµε ανάµεσα σε µία πληθώρα 

υλικών και µορφών τον κατάλληλο συνδυασµό, ο οποίος θα δύναται να 

ικανοποιήσει τις λειτουργικές και αισθητικές ανάγκες του χρήστη. Πιο συγκεκριµένα, 

σκάλες από οπλισµένο σκυρόδεµα, ξύλινες, ή µεταλλικές, ευθύγραµµες –µε ή 

χωρίς πλατύσκαλο- κυκλικές, ή ελικοειδούς µορφής, είναι ικανές σε ορισµένες 

περιπτώσεις όχι µόνο να εξυπηρετούν τις ανάγκες αλλαγής επιπέδου, αλλά να 

αποτελούν σηµείο αναφοράς για το χώρο. Το τελευταίο βέβαια είναι ελάσσονος 

                                                                                                                                           
1 G.Bachelard : “Η ποιητική του χώρου”, σελ.53 [Εκδόσεις Χατζηνικολή, Αθήνα 1992]. 



σηµασίας εάν πρώτα δεν εξασφαλίζεται η ασφαλής και άνετη κίνηση του χρήστη. 

Προκειµένου λοιπόν να ελαχιστοποιηθούν οι πιθανότητες πρόκλησης ατυχηµάτων 

και να εξαλειφθεί η όποια αίσθηση ασάφειας είναι δυνατό να νιώθει ο χρήστης - 

κυρίως κατά την κάθοδό του-, είναι αναγκαίο ο σχεδιασµός της εκάστοτε σκάλας να 

διέπεται από ορισµένους αυστηρούς κανόνες, οι οποίοι σε τελική ανάλυση διόλου 

περιορίζουν την ελευθερία έκφρασης και δηµιουργικότητας του σχεδιαστή.  

 Κατά συνέπεια, είναι απαραίτητο στις µεγάλου µήκους ευθύγραµµες κλίµακες 

να προβλέπονται πλατύσκαλα, των οποίων το µέγεθος οφείλει να υπακούει στους 

κανόνες βηµατισµού, ενώ αντίστοιχα στις σκάλες που απαρτίζονται από δύο σκέλη 

και δεν προβλέπεται πλατύσκαλο, είτε λόγω έλλειψης χώρου, είτε λόγω επιλογής 

του σχεδιαστή, είναι αναγκαία η ύπαρξη µεταρρύθµισης. Η εργασία της 

µεταρρύθµισης προβλέπει την αλλαγή κατεύθυνσης των σφηνοειδών σκαλοπατιών, 

έτσι ώστε να διορθώνεται το πλάτος των τελευταίων προς τη µεριά του εσωτερικού 

βαθµιδοφόρου –το οποίο σηµειωτέον σε καµία περίπτωση δεν επιτρέπεται να είναι 

µικρότερο από 8-10 cm. Μέσα στα πλαίσια της επιδίωξης ασφαλούς και άνετης 

κυκλοφορίας, είναι αναγκαίος επίσης ο προσδιορισµός της κατάλληλης κλίσης 
της σκάλας, ανάλογα µε το χαρακτήρα και τη συχνότητα των κινήσεων που η 

τελευταία αναλαµβάνει και η οποία προκύπτει από το λόγο ύψους-πλάτους του 

σκαλοπατιού. Τέλος, η ίδια φιλοσοφία υπαγορεύει την εξασφάλιση της µη 

ολισθηρότητας των πατηµάτων της εκάστοτε κλίµακας, γεγονός το οποίο είναι 

δυνατό να πραγµατοποιηθεί είτε µε τη χρήση αντιολισθητικών υλικών –κατασκευής 

ή επίστρωσης- είτε µε την τοποθέτηση αντιολισθητικών ταινιών στις ακµές των 

πατηµάτων. 

 Ένα ακόµη ζήτηµα σχετικό µε τις απαιτήσεις περί ασφαλείας, το οποίο 

οφείλουµε να υπογραµµίσουµε, είναι αυτό της πυροπροστασίας. Καθώς οι 

κλίµακες αποτελούν σε περίπτωση πυρκαγιάς,  µοναδικές ίσως, οδούς διαφυγής για 

τα πολυώροφα κτίρια, είναι υψίστης σηµασίας η διασφάλιση –κατά το δυνατό- της 

προσπελασιµότητάς τους. Το τελευταίο καθίσταται εφικτό, είτε άµεσα, είτε έµµεσα. 

Αναλυτικότερα, η περίπτωση της άµεσης προστασίας προϋποθέτει τη χρήση 

άκαυστων υλικών, τόσο όσον αφορά στη φέρουσα κατασκευή της σκάλας, όσο και 

στα στοιχεία επικάλυψής της. Από την άλλη µεριά, µε τη χρήση του όρου έµµεση 

προστασία υποδηλώνουµε την επικάλυψη των τυχόν εύφλεκτων στοιχείων της 



σκάλας µε επιχρίσµατα ικανά να λειτουργήσουν ως τροχοπέδη στην εξάπλωση της 

φωτιάς. 

 Τέλος, οφείλουµε να αναφερθούµε στις απαιτήσεις, τις οποίες οι κλίµακες 

παρουσιάζουν, όσον αφορά στην αντοχή τους. Στο σηµείο αυτό, είναι επίσης 

αναγκαίο να εξετάσουµε δύο διαφορετικές περιπτώσεις αναφορικά µε τις αντοχές 

των κλιµάκων. Καταρχήν , οι κλίµακες ως φέρουσες κατασκευές πρέπει να είναι 

ικανές να φέρουν οφέλιµα φορτία, χωρίς να υπάρχει κίνδυνος αστοχίας τους. Με 

άλλα λόγια δηλαδή, είναι απαραίτητη η αυξηµένη αντοχή τους στις φορτίσεις, 

συνυπολογίζοντας πάντα και τις µηχανικές καταπονήσεις, οι οποίες λαµβάνουν 

χώρα λόγω των µετακινήσεων των φορτίων –παραδείγµατος χάριν το βάδισµα. 

Επιπλέον, τα επιλεγόµενα υλικά κατασκευής οφείλουν να είναι τέτοιων 

προδιαγραφών, ώστε να παρουσιάζουν ικανοποιητική συµπεριφορά όσον αφορά 

στο χρόνο ζωής τους και στην καλή λειτουργία τους –ελαχιστοποίηση των 

πιθανοτήτων για δηµιουργία µόνιµων παραµορφώσεων. Στην περίπτωση αυτή 

δηλαδή, γίνεται λόγος για την απαίτηση αντοχής στη φθορά της κατασκευής.   

 Αφού ολοκληρώσαµε την παρουσίαση των κατασκευαστικών και 

λειτουργικών απαιτήσεων που διέπουν το σχεδιασµό των κλιµάκων, θεωρούµε 

σκόπιµη στο σηµείο αυτό την ενασχόληση µε το ρόλο, τον οποίο δύναται µία σκάλα 

να παίξει από τη στιγµή που η τελευταία εντάσσεται σε έναν χώρο –πέρα βέβαια 

από αυτόν του µέσου µετάβασης µεταξύ δύο διαφορετικών επιπέδων. Όπως έχει 

ήδη αναφερθεί, η σκάλα είναι δυνατό να αποτελεί σηµείο αναφοράς για το 
ευρύτερο περιβάλλον της και µάλιστα σε αρκετές περιπτώσεις, να καθίσταται 
κεντρικό στοιχείο της σύνθεσης και οργάνωσης του δοµηµένου χώρου. Η 

διαδικασία της αλλαγής επιπέδου, µέσω κατάλληλων χειρισµών, είναι ικανή να 

δηµιουργήσει χώρους αυξηµένης αισθητικής ποιότητας, καθώς η διαδικασία αυτή 

καθαυτή εµπεριέχει αυξηµένο ενδιαφέρον. Πιο συγκεκριµένα, η κατακόρυφη 
κίνηση επιτρέπει στο χρήστη να παρατηρήσει το χώρο του από διαφορετικές 

οπτικές γωνίες και να αποκτήσει µία σφαιρικότερη αντίληψη του τελευταίου. 

Η σηµαντικότητα των παραγόντων αυτών έγκειται στη σχέση «διαβάζω» το χώρο – 

βιώνω το χώρο. Είναι λοιπόν αναγκαίο να δίνεται ιδιαίτερη µέριµνα στο σχεδιασµό 

των κλιµάκων, καθώς η επίδραση τους στην ψυχολογία του χρήστη παρουσιάζεται 

αυξηµένη. Το τελευταίο καθίσταται σαφέστερο, εάν αναλογιστούµε πόσο 



διαφορετικά συναισθήµατα δηµιουργούνται στο άτοµο που επιχειρεί να κατέβει µία 

σκάλα της οποίας η απόληξη δεν είναι ορατή, σε σχέση µε την περίπτωση όπου έχει 

τη δυνατότητα να εποπτεύσει, πριν από την κάθοδό του, τµήµα της κατώτερης 

στάθµης. 

 

 

ΣΚΑΛΕΣ ΟΠΛΙΣΜΕΝΟΥ ΣΚΥΡΟ∆ΕΜΑΤΟΣ 
 Προκειµένου να αποκτήσουµε µία σαφέστερη εικόνα σχετικά µε τα 

χαρακτηριστικά των κλιµάκων εσωτερικού χώρου, θα ήταν σκόπιµο να εξετάσουµε 

εν συντοµία τις ιδιαιτερότητες που παρουσιάζουν οι διαφορετικού τύπου 

κατασκευές, µε διαχωρισµό που θα γίνει µε βάση το υλικό κατασκευής του φέροντα 

οργανισµού τους. Καταρχήν, θα ασχοληθούµε µε τις σκάλες οπλισµένου 

σκυροδέµατος, οι οποίες αδιαµφισβήτητα αποτελούν λύση ευρέως εφαρµοζόµενη  

στο χώρο των οικοδοµικών κατασκευών.  

    Η διαδεδοµένη εφαρµογή της συγκεκριµένης λύσης σχετίζεται κατά κύριο 

λόγο µε την πληθώρα επιλογών που υπάρχουν, τόσο όσον αφορά  στη µορφή 
της σκάλας, όσο και στα υλικά επίστρωσή της. Μία κλίµακα οπλισµένου 

σκυροδέµατος είναι δυνατό να φέρει επένδυση από φυσικές ή τεχνητές πλάκες, 

ξύλο, µωσαϊκό, κεραµικά πλακίδια, τσιµεντοκονία, καθώς και συνθετικά υλικά –

λινόλεουµ, ασβεστοβυνιλικά, πολυβινυλικά, κ.λ.π. Συνεπώς καθίσταται φανερό, ότι 

υπάρχει αυξηµένη ευελιξία στην αντιµετώπιση διαφορετικού τύπου αναγκών, µιας 

και τα υλικά που µόλις αναφέραµε παρουσιάζουν έντονες διαφοροποιήσεις ως προς 

τις ιδιότητές τους. Έτσι, ανάλογα µε τις λειτουργικές απαιτήσεις του χώρου, τις 

αισθητικές απαιτήσεις του χρήστη και τον υπάρχοντα προϋπολογισµό κόστους, είναι 

δυνατό να επιτευχθεί η βέλτιστη λύση.  

 Επιπλέον πλεονεκτήµατα, που παρουσιάζουν οι κλίµακες οπλισµένου 

σκυροδέµατος, είναι η αυξηµένη αντοχή στις φορτίσεις, καθώς και η 

συµβατότητά τους µε τους ειδικούς κανονισµούς πυρασφάλειας. Ως 

µειονεκτήµατα της συγκεκριµένης λύσης µπορούν να θεωρηθούν, αφενός η 

εξειδικευµένη εργασία η οποία απαιτείται κατά τη διαδικασία διάστρωσης της 

σκάλας και αφετέρου η επιβάρυνση του φέροντα οργανισµού του κτιρίου µε 
νεκρά φορτία. Στο σηµείο αυτό βέβαια, οφείλουµε να αναφέρουµε ότι σε ορισµένες 



περιπτώσεις –παραδείγµατος χάριν, ύπαρξη προκατασκευασµένου σκελετού του 

κτιρίου-  είναι δυνατή η άρση του πρώτου µειονεκτήµατος, µέσω της χρήσης 

προκατασκευασµένων στοιχείων κατασκευής. 

 

 

ΞΥΛΙΝΕΣ ΣΚΑΛΕΣ 
 Ένα ακόµη υλικό που απαντάται στην κατασκευή κλιµάκων εσωτερικού 

χώρου και κυρίως σε έργα µικρής κλίµακας –κατοικίες-, είναι το ξύλο. Η επιλογή του 

συγκεκριµένου υλικού σχετίζεται µε την αίσθηση θερµότητας και ελαφρότητας 

που το τελευταίο δηµιουργεί. Η  ελαφρότητα, την οποία  µόλις αναφέραµε, δεν 

αφορά αποκλειστικά τις ψυχολογικές εντυπώσεις που δύνανται να δηµιουργούνται 

στο χρήστη, καθώς κατέχει πραγµατική υπόσταση. Πιο συγκεκριµένα, µία ξύλινη 

κατασκευή είναι σαφώς ελαφρύτερη από µία οπλισµένου σκυροδέµατος για 

παράδειγµα, µε αποτέλεσµα να καταπονείται λιγότερο ο σκελετός του κτιρίου. 

 Γεγονός είναι πάντως, ότι η εγκατάσταση ξύλινων κλιµάκων απαιτεί ιδιαίτερη 

µέριµνα, όσον αφορά στην κατασκευή τους. Είναι αναγκαίο να διατηρείται το 

απαραµόρφωτο του σχήµατος τόσο του σκελετού της κατασκευής, όσο και των 

στοιχείων πλήρωσης –πατήµατα, ρίχτια. Κατά συνέπεια, είναι απαραίτητη η 
επιλογή σκληρών ξύλων, µε οµοιόµορφη κατανοµή των νερών και τα οποία 

δεν έχουν δεσµεύσει ποσοστό υγρασίας µεγαλύτερο από το επιτρεπόµενο. 

Επιπλέον, χρήζει προσοχής η σύνδεση των επιµέρους µελών της  ξύλινης σκάλας, 

έτσι ώστε αφενός να εξασφαλίζεται η οµοιόµορφη κατανοµή των φορτίων –σε 

αντίθετη περίπτωση είναι δυνατό να έχουµε αστοχία της κατασκευής- και αφετέρου 

να ελαχιστοποιούνται οι πιθανότητες εµφάνισης φαινοµένων κακής λειτουργίας –

παραδείγµατος χάριν, τριξίµατα-, τα οποία συµβάλλουν στην µειωµένης ποιότητας 

διαβίωση του χρήστη. Χαρακτηριστικά µπορούµε να αναφέρουµε την 

κατασκευαστική  λεπτοµέρεια, σύµφωνα µε την οποία, το ρίχτι δε βρίσκεται σε 

επαφή µε το πάτηµα, εξασφαλίζοντας µε τον τρόπο αυτό την µείωση των τριγµών.   

 

 



ΜΕΤΑΛΛΙΚΕΣ ΣΚΑΛΕΣ 
 Τέλος, θα κάνουµε µία σύντοµη αναφορά στις µεταλλικές σκάλες, οι οποίες 

µπορεί να είναι είτε εξ’ ολοκλήρου κατασκευασµένες από σίδερο –δοκοί, κοίλες 

διατοµές, λαµαρίνα-, είτε να αποτελούν συνδυασµό µετάλλου και κάποιου άλλου 

υλικού –ξύλο για παράδειγµα. Αυτό που παρουσιάζει ιδιαίτερο ενδιαφέρον σε αυτού 

του τύπου τις κατασκευές είναι το γεγονός, ότι το συγκεκριµένο υλικό παρέχει τη 
δυνατότητα δηµιουργίας σύνθετων µορφών και τελικά αυξηµένης ποιότητας 
αισθητικά αποτελέσµατα. Το σηµαντικότερο ίσως µειονέκτηµα που χαρακτηρίζει 

τις µεταλλικές κλίµακες, είναι η µειωµένη πυροπροστασία που προσφέρουν και 

για το λόγο αυτό απαιτείται οπωσδήποτε ειδική προστατευτική επικάλυψη των 

στοιχείων του φέροντα οργανισµού, όπου αυτές χρησιµοποιηθούν.    

  

  

  

   

      


